CURSO BASICO DE MATEMATICAS PARA ESTUDIANTES DE ECONOMICAS Y EMPRESARIALES
Unidad diddctica 7. Funciones reales de variable real

Autoras: Gloria Jarne, Esperanza Minguillon, Trinidad Zabal

1. Calcular los dominios de definicién de las siguientes funciones:

_ _ 3y _
a) fo)=—X-% b) f(x) = Vx + 3 ¢) f(x) =In2=% d) f(x) = arctg SX-4
X2 +X -6 x+1 e
e) f(x) = VX% +x -2 ) f(x) = el+tx g) f(xX) =sen h) f(x) = arccos 2X+3
X< -9 X +

Solucién

a) La funcién f(x) es racional, por lo tanto, no esta definida en aquellos puntos que anulan el

denominador. Para determinarlos se resuelve la ecuacién x?>+x-6= 0 cuya solucién es
- -1+J1+24 -1+5

2 2

{_23 , luego D = R - {-3, 2}.

b) Como f(x)=+/x +3 esta definida por una raiz cuadrada, so6lo se puede calcular si el radicando
es no negativo, es decir, si x + 3 > 0. Despejando x se tiene x > -3 y por tanto, D = [-3, +).

c) La funcién f(x) =1In 2=

1 es composiciéon de una funcién logaritmica y una racional, por tanto,

para calcular su dominio hay que tener en cuenta que las dos estén definidas.

El logaritmo neperiano sélo se puede hallar de expresiones positivas, luego, es necesario que
2-x , : 2-X
> 0. Para estudiar el signo

utilizaremos la tabla siguiente:

X+1 X+1
Slgno (_OOI _1) (_1! 2) (21 +®)
2-X + + -
X+1 - + +
2-X
- + -
X+1

Se cumple que 2-

)j(_ >0 en (-1, 2). Ademas, por ser 2 un cociente su denominador debe de ser

no nulo y por ello, x = -1.

Por tanto, D = (-1, 2).

d) En la funcién arctg

Ix-4
X

aparecen las funciones arco tangente, raiz cubica y exponencial

ademas de un cociente, por lo que se tiene que considerar los puntos donde todas ellas estén
definidas. Para ello hay que tener en cuenta lo siguiente:

La funcion e* estéa definida para cualquier valor de x.

La funcién Ix — 4 por estar dada por una raiz indice impar, est definida para cualquier valor de x.
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Ix-4a
eX

El cociente

tiene denominador no nulo ya que e*> 0, y por lo tanto, esta definido para
cualquier valor de x.

La funcioén arco tangente tiene por dominio R, y por ello, esta definida para cualquier valor de x.

Por tanto, D = R.

e) Como f(x)=+Vx?+x-2 esta definida por una raiz cuadrada se tiene que cumplir que

x? +x-2>0. Se factoriza el polinomio quedando (x -1)(x +2) >0, y se estudia su signo en la

tabla que sigue:

Signo (-0, -2) -2, 1) (1, +»)
x-1 - - +
X +2 - + +

(X -1)(x +2) + - +

Teniendo en cuenta que x = -2 y x = 1 verifican la desigualdad se tiene que D = (-, -2] U [1,+©).

5+x

. . T . I . . 5+ X
f) La funcién exponencial f(x) = el+x esta definida siempre que lo esté su exponente Tox’ es
+ X

decir, si 1+ x # 0. Luego, D = R - {-1}.

g) La funcién f(x) =sen > es composicion de la funcién seno y una racional. Como el dominio
X< -9

de la funcién seno es R, f(x) esta definida cuando exista la funcién racional , es decir, si

x% -9
x2-9=20, lo que es lo mismo x? -9 =(X+3)(x-3) =0, de donde se tiene que x = 3,-3.

Por tanto, D = R- {3, -3}.

., 4x +4 ., ., .
h) La funcién f(x)zarccos2 3 es composicion de la funcién arco coseno y una racional. El
X +

dominio de la funcién arco coseno es [-1, 1], por lo que para poder definir f(x) se debe verificar que

4x +4 <
-1< ax+ 4 <1, es decir, se tiene que cumplir el sistema de inecuaciones 2x +3
2X +3 4x +4
-1<
2x +3
Operando para resolver la primera inecuacion queda:
4X+4s1 - 4X+4—1§O - 4X+4_2X_3§0 - 2X+1s
2x +3 2x +3 2x +3 2x +3
En la tabla siguiente se estudia el signo de 2X +; :
+
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Signo -3 -3 -1 -1
-0, — A Y A A +o0
2 2 2 2
2x +1 - - +
2X +3 - + +
2X +1 + - +
2xX +3

. - . . ., -3 -1
Se tiene que la solucién de la primera inecuacion es > |

Operando de forma anéloga con la segunda inecuacién queda:

4X + 4 4x + 4 4X +4 +2X +3 6X +7
-1< & 0< +1 < 0< & <
2x +3 2x +3 2xX +3 2X +3
L . . 6X +7
En la tabla siguiente se estudia el signo de :
2x +3
Signo -3 -3 -7 -7
-0, — T~ -, tx©
2 2 6 6
6X +7 - - +
2x +3 - + +
6X +7 -+ - +
2x +3

Se tiene que la solucién de la segunda inecuacion es (—oo, ;j U {%7 +00J

Asi, la solucién del sistema de inecuaciones es la interseccion de las soluciones anteriores y nos da

sammsno=(2 2 [V S
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